



República

Año II. Núm. 103

Se publica los martes, jueves y sábados.

TERUEL, sábado 2 de enero de 1932

Semejanzas: 1857-1931

Un artículo de hace 74 años y que, sin embargo, parece de hoy mismo

Las grandes crisis mundiales se renuevan, sencillamente, por las mismas lanzas y los mismos efectos acompañados de las mismas llamadas a la cordura de los individuos y de los pueblos. Parece escrito de hoy este artículo que hace 76 años, el 10 de octubre de 1857, se insertó en el periódico inglés «Harper's Weekly»:

«Pasamos por un sombrío momento de la Historia. Desde hace muchísimos años, o por mejor decir, ni una sola vez en el transcurso de la vida de la mayor parte de los lectores de esta publicación, no han existido temores tan profundos ni de tanta gravedad. Nunca ha presentado el porvenir como hoy, un agrado tal de condiciones incompatibles con toda previsión racional.

En nuestro país hay una postración comercial y un pánico universales. Millares de nuestros más pobres conciudadanos se encuentra, en el principio del invierno que se aproxima, sin empleo y sin perspectivas de obtenerlo.

En Francia, el caldero político calienta y no está definido; Rusia, como de costum-

bre, se extiende sobre el horizonte de Europa como una nube sombría y silenciosa; mientras que todas las energías, los recursos y las influencias del imperio británico son cruelmente experimentadas y deben serlo mucho más todavía luchando con la vasta y mortal insurrección de la India y con el problema de sus relaciones turbadas con China.

Estamos en un momento solemne y ningún hombre puede mostrar indiferencia.

Nadie puede entrever el fin de nuestras propias tribulaciones. Afortunadamente, hasta ahora, son puramente comerciales. Si no tienen por consecuencia nada más que hacernos perder el dinero y enseñarnos por medio de la penosa pobreza, la sabiduría, la sabiduría del honor, de la fe, de la simpatía y de la caridad, ningún hombre deseará seriamente. Y mientras tanto el ansia misma de enriquecerse es la causa que ha originado esta calamidad extendida por todas partes y que ha conducido a la destrucción de las fuerzas morales que nos son absolutamente necesarias para resistir al desastre y dominarle.»

DESDE MADRID

Sacrificio para todos

El Gobierno parece decidido a nivelar el presupuesto próximo, intercalando en él unas grandes reducciones en todos aquellos salarios que puedan ser factibles a ello. Es verdad que nuestra situación económica requiere la mano segura y certera de un cirujano de hierro que estirpe aquellos males que pueden ser causa de que nuestra Hacienda no adquiera por lo menos una nivelación adecuada al buen desarrollo político de la República.

Indalecio Prieto ha atacado el problema negando a los ferroviarios el alza de jornales. Dos puntos de vista tienen necesariamente que atenderse en esta cuestión. Uno de ellos, el que atañe al sacrificio en bien de la salud

económica nacional tiene que tener el aplauso de todos. Pero el otro punto es el que se refiere al poco tacto en enfrentarse primeramente con los más necesitados para exigirles a ellos el sacrificio sin habérselo exigido antes a los que con más facilidad podrían sobrellevarlo.

Venimos pecando, aun bajo el régimen republicano, de querer intentar toda reforma de abajo a arriba, sin considerar que lo humano y lo justo está en hacerlo de arriba a bajo.

Antes de privar a los obreros españoles de un solo céntimo de sus jornales deben de atacarse otras cosas y pensar que todavía existen gastos más superfluos dentro del mismo Estado y a los cuales es preciso cercenar de

raíz si se quiere hacer de la cuestión económica un precepto democrático.

Los ferroviarios españoles puede que aceptasen el sacrificio de que el ministro de Obras Públicas intenta imponerle si viese que otras personas y otros representantes nacionales se avenían a aportar su abnegación al igual de ellos.

No hay que confundir la regulación económica con la fobia financiera. Y ya que estamos en los momentos en

que a todos nos atañe poner nuestro esfuerzo en bien de la República, llamemos la atención de aquellos que legislan.

El problema económico presenta un aspecto francamente optimista y no hay en realidad para qué tomar medidas a raja tabla y sí procurar hallarlas y establecerlas pero siempre dentro de la razón y de la justicia.

FERNANDO DICENTA.

(Exclusiva de «Prensa Latina»)

RAFAGAS

Que tu espina dorsal...

«Que tu espina dorsal no se doble nunca si no es para levantar a un caído o proteger a un desvalido». Acabo de leer este proverbio y como una mágica visión desfila ante mi mente la vergonzosa perspectiva de un mundo falaz y embustero, cobarde y servil que dobla su espina dorsal, tan solo, ante la posibilidad de la prebenda. Hombres, hombres peleles que bailan al son que manda el jefe político. Hombres sin dignidad de hombres que esperan la menor indicación del amo para traducirla en actos, ayunos, eso sí, del deseo de colaboración mútua que dignifica, pero llenos, también, de bajo servilismo. Tahures hábiles en la mentira que acatan y se someten a regímenes que juzgan injustos por miedo al látigo. Lacayos de la dorada fiesta del privilegiado. Muñecos puestos al arbitrio del endiosado. Canes cobardes. Fantoques ridículos de teatro de guiñol.

Y en tanta falacia se erige su trono el super-hombre, el endiosado enemigo de la humanidad.

Por eso, cuando oigo hablar de libertad me río. ¿Qué libertad es esa, invocando la cual, el hombre se ataja...? ¿Cómo puede haber libertad común cuando se sigue amarrado a la abyección voluntaria individual...? Por eso, es necesaria e inevitable la

emancipación del individuo. De la opresión nace la reacción y esta reacción, producto de una opresión de miles de años, se va sintiendo ya poco a poco, lenta como el desperezo de un sueño, pero segura, inabordable, amenazando derruir esta sociedad corrupta que de pavor se tambalea.

Yo admiro a esos hombres adalides de la libertad que son los apóstoles heraldos de una era nueva y mejor; a esos libertarios que, alta la frente y limpia la mirada, desafiando los actuales prejuicios, predicaban una doctrina de confraternidad mundial. ¿Cabe mayor bienestar...? Sólo entonces el caído y el desvalido serían felices, porque para levantarlos a ellos doblaríanse, tan sólo, la espina dorsal de sus hermanos...

M. PAMPLONA Y BLASCO

La Redacción de REPUBLICA es fé integrada por Gregorio Vilatela, director; Vicente Irazo, Manuel Villén, Rafael Balaguer, Joaquín Cavero, Luis Feced, José Pardo Gayoso, Pedro Gimeno, Marcelo Uriel, Fernando López, Emilio Burges, José Soler, Luis Doporto, Pedro Vargas, Ramón Feced, Martín Crespo, Francisco López Segura, Fernando Valera.

Franco en Teruel

Avenida de la República, 14

Ha dado principio a sus operaciones de venta de los inmejorables anisados, licores, jarabes y vinos generosos a precios de origen.

Depósito exclusivo del afamado coñac Miravet de Jerez y de los embotellados Domeq y González Byass.

IMPRESION POLITICA

El problema ferroviario y el ministro de Obras Públicas

No había duda, que unos de los puntos más difíciles de resolver para los ministros socialistas del actual Gobierno era, y sigue siendo, el que se refiere al problema planteado por el Sindicato Nacional Ferroviario.

La cuestión en sí no hubiese tenido tanta trascendencia, si al frente del Ministerio de Obras Públicas no figurase una de las personalidades más caracterizadas y más puramente propagandistas del partido socialista. Al ser así, el aspecto del problema adquiere un tan marcado sentido divergente en procedimientos, para desarrollar una misma causa, que plantea con claridad el caso de una perturbación disciplinaria dentro del partido que más ha presumido y más viene jactándose de estricto espíritu de disciplina.

Las manifestaciones de Indalecio Prieto sobre el problema ferroviario no pueden menos de causar sorpresa, tanto por su propia índole como por la inoportunidad del momento en que han sido hechas. Puede que el «líder» socialista, actual ministro, tenga sus razones gubernamentales para exigir el sacrificio que trata de imponer a los obreros ferroviarios. A veces la política, en su parte interna, tiene causas y motivos tan extraños y tan ajenos a toda norma de realidad, que únicamente predisponiendo el ánimo a la más amplia transigencia, pueden acatarse aunque no por ello dejan de seguir siendo incomprensidos.

Sin embargo, hay problemas que atañen tan directamente al buen crédito nacional, y más aún a la buena resolución de los asuntos sociales por los procedimientos plausibles que tanto deseamos todos los hombres de todas las creencias, que sin ninguna excusa que pueda disculpar el ocultamiento deben de explanarse ante la opinión, aquellos motivos que pueda tener el gobernante para denegar una petición ciudadana tan justamente fundamentada como la que los obreros del carril tienen explanada ante el Gobierno de la República. Indalecio Prieto, dice en

sus manifestaciones que vivimos horas de grandes sacrificios. Tiene razón el ministro socialista. Pero ¿es lícito que este sacrificio se pretenda imponer únicamente a un sólo sector de la vida nacional? Y si hay que hacerlo así ¿por qué no han de compartirlo conjuntamente empresas y obreros? Más aún si ha quedado demostrado que los sueldos asignados al alto personal ferroviario sobrepasan en buena ley de justicia retribuidora a los haberes de los obreros y modestos empleados.

Si culpa hay que pueda hacer degenerar el problema hacia un punto difícil, no podrá nunca achacársela a «los de abajo» y sí única y exclusivamente a las empresas que no han intentado ni por su propia iniciativa ni por consejo gubernativo dar soluciones adecuadas a las peticiones que les han sido planteadas por el Sindicato Nacional Ferroviario en nombre de sus afiliados.

El ministro de Obras Públicas, en sus declaraciones, un tanto confusas, y sobre todo retraídas en la exteriorización de su criterio personal, rebate «sin acritud por tratarse de camaradas de la Unión General de Trabajadores a los que debe toda clase de respetos y consideraciones» el plazo tan limitado que se ha impuesto al Gobierno para atacar la nacionalización de los ferrocarriles.

Efectivamente, el tema es de tal importancia que no puede abordarse impremeditadamente y a la ligera. Pero el tema aún más importante y que puede tener mayor trascendencia es que la Unión General de Trabajadores reclama de uno de sus más afines «líders» una resolución pronta y eficaz para sus problemas sociales, y es que no es lo mismo gobernar que pensar gobernar. De una a otra cosa va un abismo. Y esto es lo que entendemos le ha pasado a Indalecio Prieto al dar el salto desde la Casa del Pueblo al banco azul de la Cámara.

F. D. (Exclusiva de «Prensa Latina»)

Teléfono de REPUBLICA

Para NAVIDADES

LOS MEJORES VINOS DE MESA
LOS ENCONTRARAN EN CASA DE

LEON LESPINAT

Clarete superior a 0'50 pesetas litro.
Blanco a 0'60
Moscatel a 1'25

DEPORTES

FOOTBALL

Mañana principia la segunda vuelta del campeonato local turo-lense.

Por la mañana jugarán los infantiles Juventud-Rápido y por la tarde los primeros equipos Athletic-Terror.

Ambos encuentros se celebrarán, a las once de la mañana y dos y media de la tarde, respectivamente, en el campo del Rápido.

Los equipos Arsenal y Everton, ingleses, piensan venir a España, a mediados de mayo, para jugar en Barcelona, Madrid y Bilbao.

Dean, renombrado centro delantero del Everton, es el jugador que marcha a la cabeza de los marcadores de tantos en este campeonato de la Liga, llevando marcados 29 tantos.

Aunque el Castilla pide 15.000 pesetas por el traslado de Pacheco y el Athletic ofrece 10.000, parece ser llegarán a un acuerdo.

En Chamartín jugarán el Sevilla y el Madrid el próximo día 6.

Ha vuelto al F. C. Barcelona el centro delantero del Júpiter, Gual.

El Nacional venció ayer en Madrid, por 1-0, al Córdoba.

BOXEO

Uzudun y Lewinsky han firmado el contrato para luchar en Chicago el día 15 del actual.

RAMOSA.

Gobierno civil

REGRESO DEL GOBERNADOR

Ayer noche regresó de Alicante el gobernador don Manuel Pomares Monleón.

A continuación se hizo cargo del despacho de la provincia, cesando el que interinamente lo venía despachando, don Fidel Alique.

Al recibir esta mañana a los informadores, a quienes tuvo la atención de obsequiar con motivo de la celebración de su fiesta onomástica, manifestó que las únicas noticias que tenía era que las huelgas de La Puebla de Híjar y Calanda siguen su curso dentro de la normalidad.

VISITAS

Esta mañana han visitado al señor Pomares Monleón, el alcalde accidental señor Bernad, comisión de Alba, don Joaquín Almazán, con un vecino de Puebla de Valverde; don Julio Garcerán, del ferrocarril Alcañiz; comisión de Caudé, un vecino de Villarquemado, don Andrés Vargas y directivos de Acción Cultural Turo-lense.

REGLAMENTO APROBADO

Se aprueba el reglamento por el que ha de regirse la sociedad de baile «La Alegría», de Los Olmos.

TRASLADO DE UN PRESO

Se cursan órdenes de traslado al penal de San Miguel de los Reyes del recluso en esta cárcel Juan José Salvador Martín.

CIRCULAR SOBRE ARMAS

El ilustrísimo señor director general de Seguridad, en telegrama fecha de ayer, me dice lo que sigue:

«De orden ministro Gobernación puede proceder devolución armas cortas depositadas esa provincia en virtud Decreto Presidencia Consejo ministros 13 noviembre último, previos informes y garantías que juzgue preciso, y siempre que poseedores no resulten sospechosos por algún concepto para el Régimen actual. Así mismo podrá devolver armas rayadas cuando se tenga absoluta seguridad que poseedores no harán uso indebido ellas, y todos acreditarán además hallarse en posesión de licencia y guía correspondiente».

Iniciativas de A. C. T. Suscripción para la fiesta del niño

Lista de donantes: Suma anterior. 774'15. Don Ramón Feded Gresa 25'00. Nicolás Monterde. 5'00. Manuel Cano Jarque. 5'00. Luis Dourdil. 10'00. Mariano Feded. 10'00. Señorita Elisa Sanz. 5'00. Total. 834'15. Don Máximo Lario, un donativo de 25 pares de zapatos. (Se admiten donativos en esta Redacción hasta el día 4 de enero, fecha en que quedará cerrada la suscripción.)

Notas de Sociedad

VIAJEROS

Han llegado: De Valencia el presidente de la Diputación don Rafael Balaguer. De Orense el jefe de Negociado de este Gobierno civil don Julio Patiño. De Alicante el gobernador civil de la provincia don Manuel Pomares Monleón, con su bella esposa y respetable familia. De Sarrión el secretario municipal don Juan José Blasco. De la Tierra Baja el médico forense don Vicente Muñoz. De Bilbao don Antonio Villanueva Pérez y señora. De Madrid la bella señorita Pepita Alvaro.

Han salido: Para Madrid la profesora de esta Normal señorita Sara Perruca y su hermano don Giordano.

AMA joven, casada, con leche fresca, se ofrece para criar en casa. Precio convencional. Razón, Casilla de Camineros, Moureal del Campo.

Inspección de Vigilancia

Por amenazar a Pedro Muñoz Anadón, ha sido puesto a disposición del Juzgado el vecino Santiago B. Ibáñez, así como el hacha que le fué ocupada. En dicho incidente intervino la Policía y los guardias de Seguridad.

UNA INSTANCIA

Los chóferes mecánicos que prestan sus servicios en la Jefatura de Obras públicas, Circuito Nacional y Diputaciones provinciales han dirigido al ministro la siguiente instancia, cuya publicación nos interesan:

Excmo. Sr. ministro de Obras Públicas:

En nombre y representación de los mecánicos y obreros similares de toda España que prestan servicio en las Jefaturas de Obras Públicas, Circuito Nacional y Diputaciones provinciales, y como mandatarios de la Asamblea Nacional recientemente celebrada en Madrid, que designó la Comisión Gestora para constituir la Federación Nacional, tenemos el honor de llegar ante V. E. por mediación de la presente instancia, en solicitud de que sean atendidas nuestras legítimas aspiraciones reflejadas en este escrito, cuya buena acogida damos por descontado, fiando en el recto juicio y sano criterio de V. E.

Hélas aquí, señor: Petición de reconocimiento de derecho como tales obreros afectos a los departamentos, no pudiendo ser despedidos sin previa formación de expediente que justifique el motivo del despido, y en caso de vacar en los cargos por excedencia u otra causa, pasar a prestar servicios a otro departamento análogo.

Cumplimentación de las leyes sociales que tiendan a mejorar la condición de los trabajadores, ordenando a los señores jefes del personal de Obras Públicas, Circuito Nacional y Diputaciones, que se sirvan disponer la inscripción de los mecánicos, maquinistas y similares a sus órdenes, en el registro del Retiro Obrero, abonando las cuotas obligatorias a las Cajas Colaboradoras de Previsión, para en su día, disfrutar los afiliados, del derecho a pensión, jubilaciones e invalidez, o de cuantos beneficios les concede la vigente y futura legislación social. Tan de justicia es nuestra demanda, que no precisa de justificación alguna, y en gracia a la brevedad y concisión obligadas en esta clase de exposiciones, humildemente queda ésta sometida a la consideración de V. E., cuya vida deseamos se prolongue muchos años.

Madrid, 30 de diciembre de 1931. El presidente, JULIAN GUTIERREZ. El secretario, ANTONIO JOVER.

El alcalde reprimió al encargado del teléfono

Este le responde una grosería y como respuesta recibe un «tortazo»

Puebla de Valverde.—El alcalde Silvestre Monleón Fuertes amonestó al encargado del teléfono Juan Huerta Trafalgar, por el abandono en que tenía dicho servicio.

Parece ser que éste respondió con una grosería y el alcalde le dió un «tortazo» que por lo visto se oyó hasta en el Juzgado municipal, en donde obra la correspondiente denuncia.

DIPUTACION

Esta noche se reúne en sesión ordinaria la Junta Administrativa provincial.

Se hallarán vacantes

Desde el 1.º de enero de 1932, los cargos de médico titular y capitular de Ojos Negros, pudiendo solicitarse durante quince días del señor alcalde y del señor presidente de la Junta facultativa.

Pueblo incomunicado por la nieve

Comunican de Mosqueruela que a consecuencia de las intensas nevadas que han descargado estos días se hallan interrumpidas todas las comunicaciones.

Pérdida de un reloj de pulsera en el trayecto de el Mercantil, Plaza de Carlos Castel y Avenida de la República.

Se gratificará a quien lo presente en esta Administración.

Lo que ha ganado el Banco de España en el pasado año

Madrid, 2.—El Consejo del Banco de España ha celebrado la reunión de fin de año para adoptar acuerdos sobre liquidaciones y distribuciones de beneficios del año extinguido.

Los beneficios son superiores, aproximadamente, en 30 millones a los de 1930, no obstante la anemia económica mundial y del país.

Se acordó distribuir un dividendo complementario de 75 pesetas por acción para unirlo a las 55 que fueron entregadas en junio.

Se aplazará la discusión del proyecto de Reforma Agraria

Madrid, 2.—Por no estar terminado el nuevo proyecto de Reforma Agraria no ha sido entregado todavía a la respectiva comisión, y por tal causa la discusión en el Parlamento será aplazada.

Por qué aplaza Lerroux un discurso

Madrid, 2.—Un periodista abordó al señor Lerroux; entre otras le hizo la siguiente pregunta: —Cuándo pronunciará usted en Barcelona el discurso político anunciado?

—El 11 de febrero—contestó—. Esa fecha la he declarado ya fiesta nacional. Hasta entonces no hablaré en ninguna parte.

El aplazamiento de mi anunciado viaje a Barcelona se debe a haberse producido allí algunas discrepancias políticas.

Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, CÉDULAS, ACCIONES, OBLIGACIONES, and MONEDAS. Columns list various instruments and their values.

HIJO DE ISIDORO BAYO. PRESENTA UN INMENSO SURTIDO DE JUGUETES PARA LA TEMPORADA DE PASCUAS Y REYES. ULTIMOS MODELOS. Plaza de Carlos Castel, 10.—Teruel

Se celebrará a las siete y media de la noche. Cambio de impresiones

Madrid, 2.—En el despacho del subsecretario de Comunicaciones se celebró una reunión a la que asistieron representantes de la Telefónica y obreros de la misma, cambiándose impresiones sobre diversos aspectos con ellos relacionados.

AUDIENCIA

Miguel Martín Perales, vecino de esta ciudad, ha interpuesto recurso contencioso-administrativo contra providencia dictada por la Jefatura del Distrito forestal de esta provincia de 21 de octubre de este año, por la que se impone al recurrente la multa de 20 pesetas e indemnización de daños por igual cantidad, por corta de un pino en el monte número 237 del Catálogo de los de utilidad pública, sito en término municipal de Puebla de Valverde.

Incidente en un mitin

Madrid, 2.—Dicen de Sax que un mitin de afirmación socialista celebrado en un teatro de aquella población, habló el diputado señor Cordero, interrumpiéndole continuamente ante el público, por lo que el orador retó a los interruptores a que subieran al escenario a hacer sus manifestaciones. Aceptó la invitación un sindicalista de Elda, contestando a Cordero y acusando a los socialistas. Terminó el acto a palos y bofetadas.

Próxima conferencia cultural

El próximo día 5, en el salón de fiestas del Casino Turo-lense, nuestro apreciado colaborador y miembro de Acción Cultural Turo-lense don José Villalba Pinyana, dará una conferencia sobre el tema «Un viaje por tierras de Bolivia, de Antofagasta a La Paz». Con este acto inaugura la sociedad A. C. T. su anunciado ciclo de conferencias.

INFORMACION GENERAL

Horripilante y detallado relato de los sucesos de Castilblanco

En Zalamea de la Serena en otra colisión resultan dos muertos y tres heridos graves

Se aplazará la discusión del proyecto de Reforma Agraria.—Manifestaciones del señor Doporto.—La Lotería Nacional.

El nuevo gobernador de Valencia, señor Doporto, hace manifestaciones

Madrid, 2.—Un periodista valenciano visitó en su domicilio al nuevo gobernador de Valencia don Luis Doporto.

De la charla sostenida entre periodista y gobernador entresacamos lo siguiente:

—¿Cuándo piensa marchar a posesionarse?

—El martes o miércoles; antes, no.

—¿Conoce usted aquella región?

—Sí, mucho. Durante veinte años he residido en Teruel, y dada la proximidad de una y otra población, he realizado innumerables viajes a Valencia e incluso he residido allí algunas temporadas. Tengo allí muy buenos amigos, amigos particulares y políticos. Estos últimos son principalmente de la época en que yo fui, el año 19, alcalde de Teruel.

—¿Qué asuntos de los que afectan a Valencia considera usted que deben resolverse antes?

—No puedo contestar a esta pregunta de un modo categórico hasta que no me poseione del cargo y vaya estudiando los problemas que hay pendientes y yo pueda contrastar la importancia de cada uno de ellos. Sin embargo, no ignoro que en la actualidad hay un conflicto planteado que reviste importancia: el de los Astilleros de la Unión Naval de Levante, y voy a abordar el asunto antes de partir para Valencia. A tal efecto celebraré una entrevista con nuestras autoridades y así podré ir adelantando mi gestión con respecto al asunto que le indico.

—De otros problemas, ¿puede usted decir algo?

—No; de momento nada. Creo que se deben resolver a medida que vayan surgiendo.

Pienso—dice el señor Doporto—interesarme mucho por la cuestión de los riegos, base principal de la riqueza en la región levantina.

Después nos habló el señor Doporto de los actos que habrán de celebrarse en Valencia con motivo del traslado de dicha capital de los restos de don Vicente Blasco Ibañez, y nos dijo que está dispuesto a dar toda clase de facilidades al patronato que lo organice, con objeto de que contribuya al grandioso homenaje que debe el pueblo valenciano al insigne escritor.

Hablamos después del estado social actual en Valencia, y dijo el ilustre profesor normalista señor Doporto que a su juicio es tranquilo.

Luego deriva la conversación hacia el aspecto político, y el nuevo gobernador nos dice:

—Me interesa que haga usted constar que voy a Valencia movido de un ferviente deseo de colaboración con todas las autoridades y con todos los partidos políticos, absolutamente con todos. Estoy fuera de todo compromiso y voy a actuar con independencia, con un amplio criterio, hacia

todas las tendencias ideológicas. Deseo realizar una labor eficaz y no haré caso de chismorreos políticos.

Puede usted asegurar —añadió— que ha sido una sorpresa para mí el nombramiento de gobernador de Valencia, como lo fué el de Ciudad Real.

Horripilante relato de los sucesos de Castilblanco

Se verificó el entierro de los guardias y el paisano muertos y se han practicado más de 35 detenciones

Castilblanco (Badajoz), 2.—El día 30 transcurrió con absoluta normalidad.

Se organizó una manifestación socialista, que recorrió las calles de la población en actitud pacífica y sin dar lugar a ningún incidente.

El día 31, a las nueve de la mañana, salió otra manifestación, compuesta de 500 obreros y presidida por el presidente de la Casa del Pueblo.

La manifestación hizo el mismo recorrido que la del día anterior, pero en actitud más violenta, pues se oyeron gritos de muera la Guardia civil, muera el teniente coronel de la Guardia civil y abajo el gobernador.

Los manifestantes llevaban un cartelón en el que se pedía la cabeza del alcalde.

Este, llamado Felipe Manglano López, que milita en el partido radical, envió un oficio al comandante del puesto pidiendo fuerzas para disolver la manifestación.

Al recibir el oficio el cabo comandante con los guardias a sus órdenes, incluso el que prestaba servicio de puerta, marchó a hacer frente al movimiento.

En la calle del Calvario, donde está enclavada la Casa del Pueblo, la Guardia civil encontró a los manifestantes y les excitó con buenas palabras a que depusieran su actitud.

Cuando el cabo conversaba con el presidente de la Casa del Pueblo, jefe de la manifestación, para que ordenara la disolución de ésta, recibió una pedrada en la cabeza.

En este momento los guardias estaban materialmente rodeados por la gente.

El cabo se volvió para ver de donde había partido la pedrada, y al hacerlo recibió una puñalada en la espalda.

Uno de los guardias, ante esta agresión, disparó contra la muchedumbre, y los manifestantes hicieron entonces fuego intenso contra los guardias.

A consecuencia de los disparos del guardia resultaron heridos los paisanos Humberto Corral y Humberto Rebollo.

El primero murió a las tres horas del suceso.

Las heridas del segundo no son graves.

La muchedumbre, enardecida, se lanzó contra los guardias feroz-

mente, y cuando éstos cayeron heridos por las balas se ensañaron con ellos de una manera horripilante.

Utilizando piedras y los machetes de los mismos guardias, los revoltosos machacaron a aquéllos la cabeza y les sacaron los ojos, infiriéndoles gran cantidad de heridas en todo el cuerpo.

Una vez perpetrado el crimen los huelguistas marcharon al campo, dejando en plena calle los cadáveres de los guardias y os dos paisanos heridos.

No obstante, algunos mozalbetes de 14 a 18 años continuaron aún ensañándose en los cadáveres de los guardias con navajas y disparando sobre ellos sus mismos fusiles.

Coincidiendo con esto, a las once de la mañana se presentaron seis individuos en las oficinas de Telégrafos, pistola en mano, amenazando al jefe de la estación y manifestándole que se proponían cortar las líneas.

El jefe logró resistir y avisó lo que ocurría a Herrera del Duque, desde donde a su vez lo hicieron al jefe provincial de Telégrafos, el que pasó el aviso al teniente coronel de la Guardia civil y al gobernador.

Llegados los refuerzos solicitados se comenzaron a practicar detenciones, que hasta ahora llegan a 35.

El primer detenido ha sido el juez municipal, Rodrigo Nieto, presunto promotor de los sucesos.

También ha sido detenido el alcalde, que huyó en los primeros momentos y volvió después al pueblo. Se le ha detenido por considerar sospechosa su llamada a la Guardia civil.

Las víctimas de este trágico suceso son:

Cabo de la Guardia civil José Blanco Fernández, de 34 años, casado. Deja una hija de diez años.

Guardia Agripino Simón, de 35 años casado. Deja una hija de ocho años. La viuda está embarazada de siete meses.

Guardia Francisco González Borrego, de 27 años, soltero. Se proponía contraer matrimonio dentro de cuatro días.

Guardia José Mazos, de 44 años casado. Deja un niño de cuatro años y una niña de 13 meses.

El paisano muerto se llamaba Hipólito Corral, de 29 años. Era también casado y deja un niño de ocho días.

Los periodistas se entrevistaron con el médico forense, quien dijo que no había conocido en su vida un caso más cruel y vergonzoso.

De los cadáveres de los guardias, el que no presenta treinta y cinco heridas mortales es porque tiene cuarenta, producidas por piedras, machetes, cañata de fusil y proyectiles de mauser y pistola.

Ayer a las dos de la tarde llegó el gobernador civil con varios policías, y a las tres y media el subsecretario de Gobernación señor Esplá, y el jefe de Policía de Barcelona señor Menéndez.

Fueron recibidos por el teniente coronel de la Guardia civil y demás autoridades.

La primera medida adoptada por las autoridades fué hacerse cargo del Ayuntamiento, que fué asaltado el día 31 por los huelguistas, que izaron en su balcón la bandera roja.

A las seis de la tarde se verificó el traslado de los cadáveres al cementerio, asistiendo las autoridades antes citadas y numeroso público.

La impresión que se recibe en las calles de Castilblanco es que los sucesos han sembrado un gran pánico entre el vecindario, pues parece que el pueblo está totalmente abandonado.

Se ha sabido que los revoltosos de Castilblanco estaban organizados militarmente y habían establecido un fortín desde el cual resistieron el ataque de la fuerza pública hasta la una de la madrugada.

El diario «La Libertad», de Badajoz, ha abierto una suscripción en favor de las familias de las víctimas.

Apenas iniciada la suscripción, alcanza la cifra de 5 000 pesetas.

El ministro de Marina a Borja y Tarazona

Madrid, 2.—En automóvil salió para Borja y Tarazona el ministro de Marina.

El motivo del viaje es tomar parte en dos actos políticos.

Regresará mañana.

Lotería Nacional

Madrid, 2.—Los cuatro primeros premios de la Lotería Nacional han correspondido a los números y poblaciones siguientes:

Primero. 44.489, Palma de Mallorca.

Segundo. 11.486, Alicante, Valencia y Málaga.

Tercero. 13.126, Madrid.

Cuarto. 36.745, Barcelona y Madrid.

Manifestaciones del ministro de Hacienda

Madrid, 2.—El señor Carner hablando con los periodistas les dijo que estuvo ultimando los trabajos de prórroga presupuestaria y que su labor estaría terminada dentro de dos días.

Un reportero le preguntó si habría dos presupuestos.

—De eso—contestó—ni hablar.

Llegada de 300 reclusos

Barcelona, 2.—A las dos de la madrugada desembarcaron del vapor «Antonio López» 300 reclusos, todos por ataques al orden público.

Fueron trasladados a la estación de Francia para conducirlos a Vich.

El tren va custodiado por gran cantidad de guardia civil y el trayecto está también custodiado por gran número de fuerza pública.

En una colisión entre paisanos resulta un muerto y tres heridos

La Benemérita es apedreada y al disparar mata a un vecino

Madrid, 2.—El señor Casares Quiroga dijo a los periodistas que tenía noticias de que en el pueblo de Zalamea de la Serena, a la una de la madrugada, hubo una colisión entre dos grupos de vecinos, resultando un muerto y tres heridos graves.

Al intervenir la Guardia civil fué recibida a pedradas, viéndose obligados los guardias a hacer una descarga, resultando un paisano muerto.

La rápida llegada de 15 números de la Benemérita pudo apaciguar los ánimos, restableciendo el orden.

El subsecretario de Gobernación

Madrid, 2.—Esta mañana ha regresado de Castilblanco el subsecretario de Gobernación, quien dió cuenta detallada al ministro de los sucesos acaecidos en aquel pueblo.

La izquierda catalana

Barcelona, 2.—Se asegura en los centros políticos que los elementos de izquierda de Tarragona, Lérida y Gerona, quieren intervenir directamente en el gobierno de Cataluña y formar de la izquierda catalana un partido orgánico fuerte.

El viaje del señor Azaña

Cádiz, 2.—El jefe del Gobierno abandonó el hotel a las diez y pasó por el Parque Genovés.

Después de almorzar marchó en auto de excursión por la carretera hasta Puerto de Santa María, y al regresar fué obsequiado con un té en el Ateneo.

El señor Azaña recibió infinidad de tarjetas y telegramas felicitándole con motivo de ser su fiesta onomástica.

Por la tarde el señor Azaña visitó los fortines.

Dijo a los periodistas que está dispuesto a atender las peticiones de Cádiz referentes a la muralla.

El presidente marchó a Algeciras acompañado de su esposa.

Gobernador radical socialista homenajeado

Segovia, 2.—Ayer se celebró con gran brillantez el banquete

homenaje al gobernador civil organizado por el partido republicano radical socialista, con motivo de haber sido nombrado gobernador civil de Navarra.

El acto fué muy simpático y de gran cordialidad, y el agasajado pronunció palabras henchidas de republicanismo y ciudadanía.

Entierro del escritor Sánchez Rojas

Salamanca.—Comunican de Alba de Tormes que se verificó el entierro del cadáver del escritor señor Sánchez Rojas.

Llevaron el féretro concejales y estudiantes, y concurrió todo el vecindario.

El Ayuntamiento dedicará un homenaje póstumo al notable periodista.

La huelga de azucareros

Zaragoza, 2.—Se ha intensificado algo la huelga de azucareros. Anteayer pararon 40 o 50, y ayer algunos más.

Se registraron algunas coacciones, y el gobernador tomó medidas para garantizar la libertad de trabajo.

Desde luego son muchos más los que trabajan que los que huelgan.

¿Otra colisión en Cañada del Rosal?

Sevilla, 2.—Circula el rumor de que en la aldea Cañada del Rosal, próxima a Ecija, se han desarrollado graves sucesos.

Según dicho rumor, ha habido una colisión entre obreros y Guardia civil.

Un partido amistoso que termina a tiros

Cádiz.—Se celebró un match de fútbol entre el Mirandilla local y el San Fernando.

Fuó verdaderamente catastrófico.

Los equipiers jugaron muy sucio y el público les insultó.

Los parientes de los jugadores se pusieron frente al público y surgió una contienda a estacazos y puñetazos.

También se arrojaron las sillas.

El público invadió el campo y golpeó a los jugadores, que se defendieron a silletazos y a pedradas.

La Guardia civil tuvo que cargar; pero ello resultó inútil, teniendo que acudir refuerzos, y entonces algunos espectadores y los jugadores apedrearon a los guardias, los cuales hicieron descargas al aire.

Resultaron dos heridos graves y muchos contusos por los culatazos con que la fuerza trató de despejar.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes 1,50 pesetas
Fuera, al trimestre 6,00

Anuncios, reclamos y esquelas, según tarifa



República

La Imprenta editora de REPUBLICA confecciona toda clase de modelaciones, prospectos, facturas, recibos, circulares, reglamentos, obras, revistas, etc., etc.

Ronda de Victor Pruneda, núm. 20

Sábado 2 de enero de 1932

Redacción y Administración: Ronda Victor Pruneda, 20. Teléfono 130

Toda la correspondencia al Administrado

HORARIOS

¡Ven, Jesús!

Ven, Jesús, para redimir otra vez al mundo. Ven, Jesús, para salvar la religión que tú predicaste. Ven, Jesús, para llamar a los hombres de buena voluntad. Ven, Jesús, para socorrer al pueblo oprimido, al pueblo pobre, al pueblo que tiene hambre y sed de justicia. Ven, Jesús, para decir a los que se dicen tus representantes que tú naciste en un pesebre, en la más humilde pobreza. Ven, Jesús, para predicar la doctrina de los pobres, de los desvalidos. Ven, Jesús, para enseñar la sencillez, la humildad de corazón a los soberbios y a los que poseen. Ven, Jesús, para defender a los Lázarus que recogen las migajas que caen de las mesas de los ricos Epulones. Ven, Jesús, para explicar las parábolas de la misericordia y del perdón. Ven, Jesús, para decir al mundo las injusticias de los poderosos. Ven, Jesús, para enseñar tu túnica sencilla y pobre a los magnates que visten sedas y brocados. Ven, Jesús, para escoger de nuevo a tus discípulos entre los más pobres y desvalidos que en contraste a tu paso. Ven, Jesús, para redimir al caído y humillar al soberbio. Ven, Jesús, para arrojar a los mercaderes de tu templo que negocian con la etiqueta de tu nombre. Ven, Jesús, para salvar esta ola de impiedad por la culpa de mal ejemplo de los de arriba. Ven, Jesús, para decir otra vez a los ricos que no pueden entrar en el reino de tu Poder. Ven, Jesús, para huir de nuevo de los que te quieren proclamar rey. Ven, Jesús, para que veas que los que tú llamaste se han separado de tu iglesia porque no existe la justicia y el favor del humilde y del pobre, sino a favor al rico y al potentado. Ven, Jesús, para decir que tú hacías hasta los milagro gratuitos y tus ministros quieren cobrar hasta para enterrar los muertos. Ven, Jesús, para que de nuevo vayan a adorarte a la cueva blemita los pastores y los pobres, mientras los reyes como Herodes te persiguen para degollarte. Ven, Jesús, para decir que sin virtud no hay religión y que cuando la virtud y la moral no existe en los de arriba no puede existir en los de abajo. Ven, Jesús, para que de nuevo tu Precursor sea degollado por la lascivia de un rey. Ven, Jesús, para que otra vez los escribas y fariseos que interpretan tu ley a su conveniencia, vayan a tentarte y a ultrajarte para llevarte al patíbulo de la cruz. Ven, Jesús, para que sólo crean en tí los cristianos sencillos, que eran tus únicos herederos. Ven, Jesús, para arrojar de tu templo a los fariseos que rezan

a grandes voces ante tu tabernáculo y ensalzar a aquel que se esconde para que nadie le vea. Ven, Jesús, para decir de nuevo que te interesan más las buenas obras que las palabras altisonantes. Ven, Jesús, para despreciar a los que tienen seco el corazón. Ven, Jesús, para amonestar a la apariencia de los sepulcros blanqueados. Ven, Jesús, para destrozar los ídolos falsos de los iconos ridículos. Ven, Jesús, para beber el agua de la samaritana y perdonar a la mujer adúltera. Ven, Jesús, para decir que hay que «dar a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César». Ven, Jesús, para explicar la parábola de que sólo los pobres acudieron a tu banquete. Ven, Jesús, para relatar aquella otra parábola de que sólo se apiadó del herido del camino el pobre campesino y no el sacerdote y el rico. Ven, Jesús, para ser el artesano humilde y oscuro de Nazaret y no el magistrado y pontífice venerado. Ven, Jesús, para perdonar a los que yerran, a los que te ultrajan y levantan falsas acusaciones para desprestigiar ante la voz pública. Ven, Jesús, para decir a tus discípulos que eran os que más habían de perdonar. Ven, Jesús, para buscar tu reino entre los pobres, entre los que de todo carecen. Ven, Jesús, para pronunciar el divino Sermón de la Montaña. Ven, Jesús, para atacar de nuevo a los intereses creados de tu religión. Ven, Jesús, para que los soldados de pontífices y reyes, te prendan como a un reo de delito común. Ven, Jesús, para que sayones y fariseos te acusen de blasfemo, te bofeteen, te coronen de espinas, te pongan manto de púrpura y ceño de caña. Ven, Jesús, para que te azoten y te muestren al pueblo como un fantoche de rey. Ven, Jesús, para que seas el hombre que sirve de víctima para las desavenencias entre tetrarcas y teócratas. Ven, Jesús, para que cargado

con la cruz sea un pobre Cireneo el que vaya a ayudarte. Ven, Jesús, para perdonar las injurias de los poderosos, de los que no saben lo que se hacen. Ven, Jesús, para que consumado tu holocausto, no seas de nuevo ultrajado y despreciado de los ambiciosos. Ven, Jesús, y perdona nuestras deudas, así como nosotros

perdonamos a nuestros deudores. Ven, Jesús, para que otra vez los reyes romanos sean los que persiguen tus discípulos como a criminales y forajidos. Ven, Jesús, y vuelve a decir la verdad, ya que la han olvidado los que debían enseñarla. BORT-VELA. Madrid y diciembre de 1931.

Problemas rurales Especialmente el hidráulico

(CONCLUSIÓN) En parte, desde que tenemos la República, han suplido esa deficiencia nuestros infatigables diputados y también el gobernador recorriendo los extremos de nuestra provincia, aparte de predicar los primeros el ideal político, todos ellos reciben al mismo tiempo todas las solicitudes ya de palabra o por escrito de todas las comisiones que les visitan en sus viajes. Pero recapitemos un momento ¿creéis que esos señores aunque tengan buena voluntad para ello pueden dar solución a cuantas peticiones se les hacen? imposible. Siño se sigue una norma especial en las concesiones factibles, caerán en los mismos vicios que los anteriores diputados de la Monarquía. Ya recordamos lo que sucedía. Los distritos que tenían la suerte de votar un candidato influyente, con justicia o sin ella, todo se alienaba y se conseguía y dentro del mismo distrito los pueblos que tenían la desgracia de no haber acertado en votar con mayoría al candidato victorioso ya podía resignarse a sufrir el más alevoso olvido en sus necesidades y a esperar otra elección de mejor suerte.

Según mi corto criterio con los millones concedidos por el ministro de Fomento para obras, más los treinta que se ha encontrado el Estado con la lotería deberían de ser empleados sobre todo entre las provincias más necesitadas en fomentar su riqueza en todos sentidos y causarían muy buen efecto en la opinión. Se deberían de empezar las obras por los pueblos que no han recibido nunca ningún beneficio y siguiéndoles en turno los más necesitados por las circunstancias y los demás

por orden alfabético pero empezando por la inicial que te toque en suerte. Esta segunda República ha prestado especial atención en Instrucción primaria y merece por ello muchos plácemes pero yo creo debía de haber empezado por la despensa y la higiene que son la base de la energía y actividad de todo trabajo intelectual y material y para ello hay que intensificar las obras públicas en todos los rincones de España y especialmente atender los problemas hidráulicos con lo cual se lograría la descongestión de las capitales ya que no emigraban los agricultores. En conjunto y como resumen de todo lo expuesto, es mi modesta opinión que los Gobiernos deberían de ser para sus gobernados como la madre amantísima para sus hijos; que por igual les presta su pecho y los cobija en su regazo como parte integrante de su ser y de su hogar. Bienvenida sea la República para remediar tanta injusticia como hasta aquí. ¡Viva la República! JAIME RIGUAL. Alloza.

AVISO Con el fin de cerrar la liquidación de fin de año se ruega a los señores suscriptores de dentro y fuera de la capital se sirvan a la brevedad posible, ponerse al corriente en el pago de la suscripción. LA ADMINISTRACION.

AUTO-RADIO "El Palacio de la Música"

Coso, 87. ZARAGOZA



RADIO RECEPTORES Y RADIO-FONOGRAFOS R. C. A. RADIO CORPORATION OF AMERICA AMPLIFICADORES FONOGRAFOS PORTATILES C. Y. R. ZHATS

Aparatos y discos ODEON - REGAL - PRLOPHONA Agencia en Teruel: EMILIO HERRERO, Ramón y Cajal, núm. 15

El eco de los pueblos Inspección de Sanidad

INSISTIENDO No ha mucho tiempo y en estas mismas columnas exponíamos la misera y crítica situación que están atravesando los pueblos enclavados en la cuenca del Ebrón. En ellos y principalmente en Alobras, es donde esta apurada situación (debido a la crisis de trabajo) es más aguda. Periódicamente emigraban de este rincón ochenta, cien y aún más individuos en busca de trabajo para ganarse el sustento y el de sus familias; mas con esta carestía, no solo no salieron sino que muchos que residían fuera retornan a su humilde hogar pidiendo por misericordia un bocado de pan. Ante tal situación acudimos de nuevo a las autoridades (especialmente a la excelentísima Diputación) para que en lo posible se dignen atendernos, ¿cómo?, dando principio a la mayor brevedad a las obras del tan deseado camino vecinal (ya marcado); abriendo con ello una fuente de riqueza y dando pan a quien honradamente quiere ganarlo trabajando. JOAQUIN TERRER. Alobras, diciembre 1931.

Estadística demográfica sanitaria de esta capital correspondiente a la semana que terminó en 26 de diciembre de 1931: Número de nacidos vivos, 10. Idem de fallecidos por todas causas, 2. Idem de fallecidos de menos de un año, 1. Enfermedades contagiosas, ninguna. Estadística demográfica-sanitaria de la provincia de Teruel (excepto la capital) correspondiente a la semana que terminó el 26 de diciembre de 1931: Número de pueblos que comprenden estos datos, 259. Número de habitantes de estos pueblos, 238.617. Idem de nacidos vivos, 69. Idem de nacidos muertos, 1. Idem de defunciones por todas causas, 65. Idem de fallecidos menores de un año, 11. Morbilidad y mortalidad por enfermedades infecto-contagiosas: Fiebres tifoideas.—Cinco casos entre Olalla, Armillas, Hajar y Torrijas. Tuberculosis.—Dieciocho casos entre Orihuela del Tremedal, Calanda, Manzanera, Villarroya de los Pinares, Vivel del Río, Albalate del Arzobispo, Alcáñiz, Hajar, Pitarque, Villarluego y Santealea, con una defunción en Albalate. Fiebre de Malta.—Dos casos entre Bezas y Noguerauelas. Sarampión.—Un caso en Puebla de Hajar. Gripe.—Quince casos entre Villarluego, Puebla de Hajar, Saldón y Cella. Septicemia Puerperal.—Dos casos entre Villahermosa del Campo y Belmonte de Mezquín. El inspector provincial de Sanidad, accidental, A. DE VARGAS.

Teatro Marín Ayer se proyectó la interesante película «Sombras de gloria», que gustó mucho.

Mañana se rodará otro interesante film dialogado en español e interpretado por Juan Toren y María Aiba. Su título es «Camino del infierno» y consta de 9 grandes partes. Completará el programa otras cintas.

Establecimientos de turno Mañana estarán abiertos al público los siguientes: Farmacias de María Salvador y Cordobés. Panaderías de Jacinto Torres y León Lospinat. Estancos de las calles de Democracia, Paseo de Galán y García Hernández y Arrabal.

BOLSAS de papel, confeccionadas con potentes máquinas españolas, se timbran en los Talleres de Imprenta de TREGÓN.—TERUEL—

TEMPERATURA Datos facilitados en el Observatorio de esta capital: Temperatura máxima de ayer, 21 grados. Idem mínima de hoy, — 8'6. Dirección del viento, N. Presión atmosférica, 692'1. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 66 km.

CHOCOLATES

MUÑOZ

Siempre los mejores. Los de mejor pureza y garantía.